

抗击疫情 我们始终在一起

每天合眼1小时 带伤鏖战不“挂机”

许昌市疾控中心检测检验中心主任夏晖说，“我们就该冲在一线”

□本报记者 张炜华

在疫情防控各个环节中，许昌市疾控中心检测检验中心是距离病毒最近的地方之一。所有的阳性、疑似样本都要在这里被重新复核检验。如果说，检测结果是疫情防控工作的指令，那么，许昌市疾控中心检测检验中心就是发出核心信号的地方。它的速度和准确度，关系着全市防疫、抗疫的大局。

“在这样重要的时刻，我怎么能因为一点儿小伤就在家休息呢？”许昌市疾控中心检测检验中心主任夏晖说。两周多前，因工作中的一次意外，夏晖右手受伤严重，手掌肌腱几乎断裂。医生交代她要右手固定，以利伤势恢复。然而，自1月2日禹州首发病例第一批核酸样本送到许昌市疾控中心检测检验中心后，夏晖却对自己的伤势“视而不见”，一头扎进工作中。她说：“疫情来临，我们

就该冲在一线。”

1月9日上午10时许，记者见到夏晖时，她刚吃过早饭。在办公室的桌子上，还有好几份早餐无人认领——它们的主人还没有从实验室出来。夏晖告诉记者，早饭吃到中午、晚上，一顿饭被送来的样本打断两三次，这对她来说已是常态。饭菜凉了、热了凉了，等有机会吃到嘴里时，已来不及加热。这几天，他们吃得最多的热乎饭是泡面。

“目前，我们中心一共14名工作人员留守，其他人员都到各地开展支援了。”夏晖告诉记者，自1月2日疫情暴发至1月8日，该中心值班人员由三班倒变成“白+黑”，全体检验人员每天都在争分夺秒、全力以赴地开展核酸检测工作。

“所有的阳性和疑似病例都要经过我们复核后，才能确定是否为感染患者。可以说，我们这里掌握了确诊病例的第一手数据。”夏晖说，正因

为担负着如此重要的工作，他们对核酸检测速度与检测结果的精确度要求都非常高，“要在最短的时间内，精确地把结果整理出来。毕竟每一个数据，都可能关系着下一步疫情防控的布局。”

哪怕只差一分钟，早控制与晚控制也有着天差地别。“我们是在与新冠病毒拼速度。”夏晖说，她和同事们要24小时待命，确保样本监测工作及时进行。只有快、更快，精准、更精准，才能尽早掐断病毒的传播，筑起牢不可破的防护网。

“此外，我们的日常检验工作也在继续。”夏晖说，这个季节是流感高发季，该中心还要承担起日常的流感核酸检测工作，包括流感病毒的分离、鉴定。“流感核酸检测工作要求非常严格，病毒分离72小时内必须出结果，结果出炉24小时内必须录入系统。”夏晖说。

作为许昌市疾控中心检测检验中

心的“领头羊”，夏晖有着丰富的经验和很强的组织能力，优化工作流程、协调人员和物资、对接政府和媒体、服务湖北援许医疗队、指导检测与实验室生物安全……累了，她躺在办公室的沙发上合一会儿眼。然而，这样的机会也少之又少。

自1月2日至记者采访时，夏晖带伤鏖战，已经连续待在单位100多个小时，平均每天仅能休息1个多小时。“现在，最大的感觉不是累，而是困。有时候说着话，大脑就好像要休眠了一样。”夏晖说，等疫情过去，她要好好地睡一觉。

“我最担心的是同事们的身体健康。”夏晖说，她既担心高强度的工作对同事们身体的损伤，又担心实验室的生物安全，因为他们面对的，是更高风险率的高致病病毒样本。

“希望疫情早日过去，希望同事们平安归来。”夏晖说。



为更好地发挥党员先锋模范作用，1月9日，许昌市疾控中心在抗疫一线成立了临时党支部。广大党员在抗疫一线主动亮明身份、冲锋在前，积极抗击疫情，还有许多医护人员向临时党支部递交入党申请书，向党组织表达了火线入党的迫切愿望。

王金芳摄

畅通互联网医院 设置隔离抢救室

许昌市中心医院开通医疗救治“绿色通道”，确保患者及时就医

本报讯(记者 马晓非)疫情期间宅在家里，需要就诊又不想往医院跑怎么办？别急，许昌市中心医院进一步畅通互联网医院，只要一部手机，微信搜索“许昌市中心医院”小程序，就可以足不出户实现线上复诊、健康咨询、药品配送、病历复印和邮寄、用药咨询、预约挂号等。疫情期间，非急危重症患者可优先选择互联网医院就诊。

据了解，许昌市中心医院互联网医院目前可以提供的服务主要包括五大方面：一是为常见病、慢性病患者提供复诊、健康咨询、开展慢性病健康管理；二是实现互联网医院药品配送；三是为出院患者提供病历复印和邮寄服务；四是开展用药咨询、用药教育和用药科普服务，帮助患者安全、合理用药；五是实现预约挂号。

需要提醒的是，中高风险地区或因疫情防控政策不能配送的地区，目前无法通过互联网医院进行药品配送和病历邮寄。

周一到周五，许昌市中心医院互联网医院都有专家在线为大家解决问题。其中，周一，王越圣主任医师(全科医学专业)；周二，郭明栓主任医师(心血管内科)；周三，高春耕主任医师(消化内科)；周四，段天林主任医师(呼吸内科、全科医学专业)；周五，王黎亚主任医师(肾内科、全科医学专业)。

在疫情防控期间，互联网医院可以减少医护人员与患者之间不必要的接触，大大降低了交叉感染风险；同时，推动优质医疗资源共享和有效下沉，满足群众的就医需求。

这只是许昌市中心医院开通医疗救治“绿色通道”、确保患者及时就医的举措之一。

为保证患者得到及时救治，我市专门成立了医疗救治保障组，开通中心城区医疗救治“绿色通道”。许昌市中心医院负责中心城区的疑难、急危重症患者及孕产妇、新生儿、透析患者、放化疗肿瘤患者等的医疗救治工作，还承担着发热患者的救治任务。

在保证落实疫情防控措施的同时，许昌市中心医院通过开设发热门诊、快速核酸检测通道、“绿色通道”等方式让患者安全、便捷就医，保证其得到及时专业的救治。

普通患者到该院就诊，只要测量体温、扫描健康码和行程码就可以在门诊就诊；发热患者、中高风险地区回许人员一律到发热门诊就诊。对于急危重症需要手术的患者，该院马上手术，在做治疗的同时进行核酸检测，不影响对患者的救治；对于来自中高风险地区患者，该院安排有专门的隔离抢救室，如果需要手术，还设有专门的隔离手术室。

在入党誓词中汲取奋进力量

□本报记者 马晓非

没有想象的那样从容不迫，当许昌市建安医院30岁的医生孙鹏辉走进隔离点时，内心还是多少有些紧张。

1月8日晚，正在家陪爱人吃饭时，孙鹏辉接到了医院打来的电话，告诉他收拾好行囊，随时待命，进驻隔离点对隔离人群开展心理疏导工作。

接到任务后，孙鹏辉并不意外，甚至有些激动，因为他早已做好了前去工作的心理准备。唯一让他放心不下的，是怀孕9周的妻子。妻子本来就体弱，再加上妊娠反应严重，实在让他担心。

看着妻子担忧的眼神，孙鹏辉安慰道：“放心吧！一切都会好的。我们两个都是党员，要相信我们的党、相信国家。”这话是告诉妻子的，也是孙鹏辉告诉自己的。

“我一直认为当紧急情况来临时自己会表现得从容不迫，没想到真正进入

隔离点的那一瞬间，我心里多少还是有些紧张。”孙鹏辉笑着对记者说。

可是孙鹏辉想到了8年前入党时的情景，耳边响起了入党宣誓时的庄严承诺和奋斗决心：“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”

孙鹏辉的内心变得更加笃定了：“我是一名共产党员，现在的工作不就是我们党员应尽的职责吗？这不就是我一直以来都在时刻准备面对的吗？”他不断告诉自己，面对困难要勇往直前。

孙鹏辉的脚步更加坚定了。他穿着密不透风的防护装备，在脑海里反复回忆曾经学习过无数次的制度、流程、规范、操作……

“我感觉自己好像冲破了一层枷锁，经历了一场蜕变。这种感觉在2014年12月10日也出现过，那一天我正式加入中国共产党。”孙鹏辉对记者说。

当刚满周岁的女儿被迫断奶哇哇大哭、4岁的儿子也哭着要妈妈时，爸爸只能安慰他们——“妈妈在抗疫一线，那里有人更需要她”

□本报记者 张炜华

通讯员 鲍丹丹

“这么冷的天断奶，孩子得多难受啊，还是等天暖和了再断吧。”日前，看着微信朋友圈的回复，来自襄城县人民医院的援禹队员闫葱珊不由苦笑，她不但在这个季节给刚满周岁的女儿断奶了，而且是用最可能伤害孩子的“妈妈突然消失”断奶法让刚满周岁的女儿断了奶。

闫葱珊是1月8日接到支援禹州的命令的。“在此之前，我早就做好了随时奔赴抗疫一线的准备。”闫葱珊说。闫葱珊的姑姑是襄城县人民医院感染性疾病科主任闫雪琴。2003年，闫雪琴参加了抗击非典工作；2020年疫情暴发时，闫雪琴是隔离病区的专家组成员。多年来，她一直坚守在与传染病战斗的第一线。“可能是受她的影响，对于奔赴抗疫一线，我没有丝毫惧怕。”闫葱珊说。

接到命令后，她给刚满周岁的女儿喂了最后一顿母乳，就消失在女儿的视线里。丈夫带着4岁的儿子，跟在他们的队伍后送了一程又一程，直到被劝返。

到达禹州已是1月8日晚上10时许，闫葱珊和她的战友们没有休息，立刻投入核酸采集工作中，离别的惆怅很快被忙碌的工作代替。

“冷，真的很冷。”闫葱珊说，防护服里面只能穿薄棉袄或者毛衣，因为穿得太厚就套不上防护服了。浓黑的夜，如寒铁般的冷从四面八方涌来，套着一层薄薄手套的手几乎要被冻僵。然而，拿着棉签的手丝毫不能



上门为群众进行核酸采集(资料图片)

颤抖，打开、合上试剂瓶盖的动作也不能有所拖延。冷得实在受不了了，就跺跺脚、搓搓手，然后继续工作，直到凌晨。这一晚，他们为4万多人完成了核酸采集。

1月9日5时许，闫葱珊和战友们拖着疲惫、寒冷的身躯，回到大巴车上——这是他们当天临时的休息室。即使条件艰苦，很多战士们还是很快进入了梦乡。可是闫葱珊被胀疼的胸部折腾得睡不着。8时许，很难入睡的闫葱珊又被集合待命的声音惊醒。匆忙吃过早饭后，他们将到新的阵地开始新一轮的核酸采集。这一次，直到把采集核酸的物资用完，他们才就地休息。

“当天和当地志愿者沟通后，他们想方设法给我找了个吸奶器。”闫葱珊说，有了这个吸奶器，她轻松了一些，“很感谢他们。”

经过短暂的就地休息后，当天下午5时许，新的一批物资到了，闫葱珊和她的战友们再次投入工作。这一次，他们从天空刚刚变得黑暗工作到东方微微泛白。

长时间的连续工作，让患有颈椎骨质增生的闫葱珊腰疼、脖子疼，疼痛蔓延开来，她坐立难安。午夜时分，正是人最困乏的时候。在这个最难熬的时间段，疼痛、困倦、寒冷一起袭来，闫葱珊实在坚持不了了，就对战友和排队的群众说：“我歇一下，就一下。”然

后，她就靠着墙，忍着寒冷，就地休息。排队的群众没有一人发出抱怨的声音，相互间的交谈声仿佛也小了许多。

然而，5分钟后，闫葱珊再也休息不下去了：“那么多双眼睛在急切地期盼着，虽然他们没有一丝抱怨和催促，但是我无法休息下去了。”闫葱珊再次投入战斗。

“到禹州的第一天晚上，我因为担心我，不停地给我发微信。”闫葱珊的声音有点颤抖。后来，她告诉妈妈，她很忙，没有时间看信息，发太多信息还容易把手机的电耗尽，妈妈才停止了微信“轰炸”。

“到禹州后，我不敢和家人微信视频。”闫葱珊说，她怕见到孩子们哭，更怕自己忍不住掉眼泪。她告诉记者，她家四世同堂，80多岁的爷爷患有老年痴呆，离不开照顾的人，父亲专职照顾老人；她的丈夫是交警，在襄城县与禹州市交界的卡点执勤；她的婆婆患有糖尿病，照顾俩孩子忙得疏忽了自己的身体……

有一次，丈夫和她通话时说，被断奶的女儿天天哭着要妈妈，要吃奶；4岁的儿子也常常哭着要妈妈。丈夫只能告诉孩子们：“你们的妈妈在抗疫一线，那里有人更需要她。”听着电话那头的声音，她的眼泪控制不住地流了下来。

与闫葱珊通电话的时候，是1月10日9时50分，她的声音很轻，带着明显的沙哑和清晰的疲倦。这个时候，她和战友们刚结束为时4个多小时的休息，准备吃早饭。早饭后，新的战役还在等着他们……

抗疫一线的临时团支部



为疫情防控贡献青春力量(资料图片)

□本报记者 张炜华

为更好地发挥共青团的生力军和突击队作用，1月10日，许昌市中心医院援禹核酸采集队第一、第二临时团支部成立。

自疫情发生以来，市中心医院党委高度重视，作出重要部署，于1月9日在抗疫一线成立了4个临时党支部。

党旗所指，就是团旗所向。临时党支部成立以后，该院立即在抗疫一线成立临时团支部，充分发挥团员青年在疫情防控中的生力军和突击队作用，全力为疫情防控贡献青春力量。

27岁的鲁双是许昌市中心医院鹿鸣湖院区临床第四团支部书记，也是此次援禹核酸采集队第一临时团支部书记。1月4日，她作为许昌市中心医院51

名援禹队员之一，和战友们在抵禹当晚，就顶风冒雪，穿越黑夜，深入3个乡镇24个村，完成1万余人次的核酸采集，展现了青年的责任与担当。

鲁双的姐姐，34岁的鲁燕，和鲁双一样，积极投身许昌市中心医院援禹队伍，冲锋在抗疫一线。

“你们俩的选择是正确的，在人民需要的时候挺身而出，我支持你们。愿疫情早日过去，愿你们平安归来。”家人充满理解与鼓励的话，让鲁双感动落泪：“作为医护人员，作为一名共青团员，有疫情的时候，我们不上谁上？”

穿上防护服，他们是与病魔抗争的白衣天使；脱下防护服，他们只是一群二三十岁的青年。在来势汹汹的疫情面前，他们勇敢“逆行”，用担当和死神赛跑，用青春和病毒搏斗，完美诠释了新一代青年团员的奋进和奉献精神。